

医生提前一周培训检测细节

一个个演练过关，网友点赞：规范操作，把抗疫工作常态化，河南硬核！



护士长陈亚楠弯腰给居民采样，从早上7点开始，这个姿势几乎没有大的变化

1月24日7时起，郑州航空港区新冠肺炎全员核酸检测演练正式开始进行。此次为何要进行核酸检测演练，为何选择航空港区？24一大早，记者来到航空港区，直击演练现场，并就一些市民关心的问题进行了采访。同时，我们也采访了几位在采集演练一线的工作人员，为大家讲述其背后的故事。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 宋迎迎 记者 董彩红/文图

【演练】对郑州疫情风险进行科学评估 选港区因为人多、有机场

记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组获悉，开展全员核酸检测演练，是为了提升全市各应急响应单位对突发疫情的处置能力和组织管理水平，提高大规模人群核酸检测应急处置能力。既是一次未雨绸缪的演练，更是一次对郑州疫情风险的科学评估。

“新郑国际机场是国内入境航班分流口岸之一，也是进口食品等

物资的集散地，航空物流发达。”郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组相关负责人介绍，截至1月23日，新郑机场共入境航班230架，人员3.5万余人。同时，航空港区既有众多人员密集型企业，也有城市社区和乡村，代表性较强，是人防、物防的重点区域。

据介绍，郑州航空港区疫情防控领导小组会同市卫健委、公安、交

通等部门，在人员组织、宣传发动、物资储备、场地布置、检测对象、信息登记、采样流程、运输检测、结果处置等环节进行了认真细致的准备。

为使演练工作顺利进行，航空港区已提前在八千办事处刘村小潘庄自然村、银河办事处古城社区、IT社区服务中心豫康北区组织开展全员核酸检测演练的试点工作。

【市民】身处其中的那一刻，很暖

小旭是住在航空港区新港办事处富田兴和苑小区的一名外来务工人员，早晨7点多，他就赶到小区采样点排队等候核酸检测了。

“本来想着我是比较早到的。到现场才发现，医务人员还有社区工作人员、志愿者到达现场一个多

小时了，消毒液、口罩等都准备得很好。”小旭说，前天，他们公司还有小区居民群里，不间断有消息通知，提醒大家戴好口罩做好防护、带好身份证件或户口簿（暂住证）。

小旭说，除了待检时间稍长外，检测流程只用了1分钟左右。“坦白说，刚开始心里很忐忑，后来

看到政府部门的通知很详细，现场的准备工作很严谨、规范。检测过程一人一消毒，工作人员也很专业，心里没有了害怕感，反而很感动。”小旭说，早晨那会儿，气温只有2摄氏度左右，“但大家齐心协力做一件事，身处其中的那一刻，很暖”。

【工作人员】跑遍辖区几十个地方提前“踩点”

1月24日晚上6点多，郑州航空港区新港办事处工作人员薛明亮才在单位食堂坐下，喝了一碗热汤。不夸张地说，从1月22日郑州发布3号通告那一刻，他们就绷紧了弦。新港办事处有14个行政村、8个社区、门店200多家，还有一些企业。至少有2万人，每个人都要通知到位、统计到位、提醒到位。

薛明亮说，办事处全员出动，连轴转，设立了“一办五组”和十八个采样点，制订了详细的工作方案。每个村有包村干部，负责通知、统计等。企业门店社区等有分包人员，要挨家挨户信息采

集、通知。通过属地分包和分片管理，对辖区居住人员入户调查、摸底、登记，确保应检尽检，不漏一人。提醒大家做好准备，同时考虑到具体的采集细节。

他们的通知还增添了很多暖心细节，例如“提醒大家，为避免影响检测结果，采样前2小时请勿进食，采样前30分钟请勿吸烟、喝酒和嚼口香糖；为降低交叉感染风险，参检人员必须保持一米距离，不得交头接耳，所有检测者需戴口罩并准备一个备用口罩；所有检测点必须安排专人维持秩序，并核实是否餐前检测。若发现用餐后检测现象，必须严

格落实2小时后进行检测规定”等。

做好信息采集工作、挨家挨户通知到位的同时，他们还要提前采购、储备口罩、额温仪、消毒液等防护用品，购置帐篷、遮阳棚等场地设施物资等。一直到1月23日晚上9点多，薛明亮和他的同事们还在各个采集点，做完完善工作。

1月24日早晨6点30分，新港办事处所有工作人员、辖区志愿者等120余人准时到岗，对采样点实行闭环管理。检测工作一直持续到下午5点，共检测辖区人员29974人。

【医生】

提前一周培训，每人演练过关

“小朋友，让我看看你的口腔，检查一下，很快就好。”在郑州航空港区发办公区采集点，小朋友们发现医生叔叔说话温柔，一点也没有距离感。他就是郑州市第一人民医院儿科副主任医师何雷锋。很多人都知道，核酸采集对医护人员来说，是一个风险很大的工作，但既然选择在一线，他们都有足够的信心和底气。何雷锋说，提前一周，医院就做了培训工作。一般是两人一组，一位是曾经有过在岐伯山医院或抗疫一线经验的同事，一位是没有经验的，大家一起配合，集中培训。一个个严格演练、过关。每一个步骤都严谨到极致。

1月25日凌晨5时30分，80名医务人员从郑州市第一人民医院乘车出发，大家在车上吃了点包子和酸奶等简单早餐，一直到下午1点多才吃了盒饭。中间为了避免上厕所，不让居民等太久，保证快速顺利检测，所有医务人员很有默契地不喝水，不吃任何东西。何雷锋说，他们80位本部派去的医务人员，1月24日一共检测了2万多人。

【护士】

每个月都有培训和考核

“从年初到现在，这是我们的常态化工作，每个月都有培训和考核，对每个人来说，都不陌生。”1月24日中午12时许，郑州航空港区彩虹桥采集点，郑州市第一人民医院妇科介入科护士长陈亚楠弯腰给居民采集，这个动作和姿势，从早晨7点开始，中间几乎没有大的变化。

陈亚楠说，因为穿着防护服，考虑到无菌原则，除了核酸采集，其余动作几乎没有，身上哪里痒了，也不能抓。同时，一天也不坐任何凳子。看到记者很惊讶，陈亚楠说，他们穿着防护服，在一线采集，如果坐了凳子，就会有隐患。所以，为了不给老百姓造成负担，他们就坚持站着。除了不喝水外，其他地方能不接触就不接触。一天都在外边，说实话，最后医护人员都冻僵了。

下午1点多，换衣服准备吃饭的时候，旁边的村民说：“我们排队几分钟都觉得很冷。你们从早晨到下午，一直站着，真辛苦。感谢你们！太不容易了。”

陈亚楠说：“我们今天只是穿着不透气的防护服，在外边站了一天进行采集。很多奋战在一线，还有当时在岐伯山医院的同行更辛苦，为他们点赞。”

■网友：河南，真中！

1月24日上午，东方今报在微博、头条等各平台刊发了一线的采访情况后，很多网友对河南的主动作为点赞。

网友“钢的琴”：“防患于未然，把抗疫工作常态化，河南硬核。”

一颗芝麻球：“点赞！规范操作！”

更多网友留言：河南的硬核抗疫，从政府到个人，都是拧成一股绳的热血和热情，那种团结一致，全民抗疫的决心和行动，令我们佩服，河南，真中！